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старшокласників. Метою вивчення таких курсів є орієнтація на індивідуалізацію навчання і соціалізацію учнів, на 

підготовку до усвідомленого і відповідального вибору сфери майбутньої професійної діяльності [6]. 
Зміст курсу дає змогу учням розширити знання про історію виникнення біотехнології, її завдання і методи, 

визначити положення серед інших біологічних наук. Учні матимуть можливість познайомитись з незвичайними 
можливостями біотехнології в медицині, сільському господарстві, застосуванні біологічних процесів у виробництві. 
Використання різноманітних методів формування знань та  форм навчально-виховного процесу, лабораторних робіт, 
екскурсій допомагає пов'язати досліджуваний курс з життям [6].  

Робота учнів з додатковою літературою, підготовка і захист рефератів, лабораторні роботи, екскурсії 
сприяють їх саморозвитку, самоосвіті, самовизначення. Курс інтегрований, стосується питань, що знаходяться на 

перетині біології з іншими науками, передусім із медициною, генетикою, клітинною інженерією. 
У ході опанування біотехнології учні старшої школи повинні навчитися знаходити потрібний матеріал, 

систематизувати додаткову інформацію під час підготовки до уроків-семінарів та під час написання реферату. 
Виховні завдання курсу: 

- стимулювати учнів до самостійної праці та до колективної діяльності; 
- формувати дбайливе ставлення до природи; 
- організувати комфортне, емоційно-насичене освітнє середовище в колективі. 

Розвивальні завдання курсу: 
- розвивати креативні здібності учнів; 

- розвивати особистісні якості: охайне, працьовитість, відповідальне ставлення до себе і природи; 
- розвивати комунікативні здібності [7]. 

Висновки. Формування основних завдань біологічної освіти досягається у процесі вивчення біологічних 
наук у старших класах школи, функцією якої є формування у випускників ключових компетентностей, яких 
потребує сучасне життя та свідомого вибору майбутньої професії. Для повного формування та розвитку біологічних 
знань старшокласників необхідно доповнювати стандартні програми вивчення біології в школі, введення елективних 
курсів біологічних наук. З нашого прикладу помітно, що існує необхідність поширення та розвитку вивчення 
біотехнології у старших класах середньої школи, тому що знання з біотехнології необхідні на сучасному етапі 

розвитку сільськогосподарського виробництва, фармацевтичної харчової та хімічної промисловості, медицини, 
екології. Цей новий науковий напрям поєднує можливості біології і техніки.  Формування знань у старшокласників з 
такого спецкурсу ґрунтується на попередніх знаннях учнів з різних розділів біології. 
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Складна екологічна ситуація в світі спонукає цивілізоване людство до пошуку нових форм, методів та 
технологій екологічної освіти молоді з метою запобігання споживацького ставлення до природних ресурсів. Одним 
із важливих аспектів перебудови роботи національної школи є підвищення ефективності екологічного навчання і 
виховання учнівської молоді. Екологічне виховання - це велика і важлива педагогічна проблема: вона має велике 
значення для виховання патріотизму і гуманізму, формування національного світогляду. Коли людство опинилось 
перед екологічною катастрофою, ми з великим запізненням усвідомили, що являємося частиною єдиного організму 
природи і цілком залежимо від неї, а тому деградація природи означає нашу власну деградацію, а загибель її була б 
нашою загибеллю. Природа є і об'єкт, і засіб, і сутність діяльності. І тому, як зазначає А.С. Волкова, наших дітей 

потрібно виховувати поза віковою споживацькою традицією, у зовсім іншому, співчутливому і шанобливому, 
відношенні до природи, у розумінні того, що природа - джерело всього нашого життя - духовного, матеріального і 
фізичного [1]. 

Під екологічною компетентністю розуміємо оволодіння науковими знаннями про взаємозв’язки у системі 
«природа – людина – суспільство»; розуміння сучасних проблем навколишнього середовища, усвідомлення 
відповідальності про стан довкілля на глобальному, регіональному та локальному рівнях; вміння приймати 
відповідальні рішення щодо екологічних проблем, оволодіння нормами екологічно доцільної поведінки і діяльності 
у довкіллі та розвиток ціннісно-мотиваційної сфери особистості у ставленні до природи [4, с. 255]. 

На наш погляд екологічна компетентність старшокласника характеризується як системна властивість його 
особистості, що об’єднує ціннісно-мотиваційний, когнітивний та діяльнісний компоненти й забезпечує як самоцінне 
ставлення до світу природи, так і практичну готовність до природоохоронних дій у повсякденному житті та 
майбутній професійній діяльності. 
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Компонентна характеристика екологічної компетентності старшокласників у процесі навчання містить 

наступні складові: 

1. Мотиваційно ціннісний компонент. Екологічна (екоцентрична) спрямованість, екологічні настанови 
(особистісно-емоційне, моральне ставлення до об’єктів природи як до екологічних цінностей), мотиви підвищення 
власної екологічної вихованості у майбутній професійній діяльності (мотивація взаємодії, інтенсивність 
суб’єктивного ставлення до природи). 

2. Когнітивний компонент. Екологічна ерудиція, екологічна компетентність, здатність до осмислення 
екологічних знань, вимог, норм, ідеалів, наслідків порушення цих норм і правил із духовно-моральних позицій. 

3. Діяльнісний компонент. Готовність до непрагматичної (морально-практичної) взаємодії з об’єктами 

природи, освоєння необхідних для цього технологій (умінь і навичок); готовність до природоохоронних дій, 
самостійність у визначенні та організації екологічно активної поведінки у повсякденному житті та майбутній 
професійній діяльності.  

Становлення екологічної компетентності старшокласників передбачає необхідність формування в учнів 
екологічної складової наукової картини світу. Відповідно до сучасних наукових уявлень про системність світу 
природа являє собою ієрархічно побудовану систему, кожен елемент якої забезпечує зв’язки з системою вищого 
рівня і щоб сформувати в свідомості учнів наукове світобачення, потрібні систематизовані цілісні знання. З цього 
приводу О.О.Колонькова зазначає, що цілісними можна вважати знання, що адекватно відображають системність 

реального об’єкта живої природи та характеризуються такими показниками якості повноцінно засвоєних знань, як 
системність, повнота і узагальненість щодо кожної його суттєвої характеристики [2]. 

Тож організація цілеспрямованого формування екологічних знань та екологічної компетентності в учнів під 
час засвоєння змісту навчальних дисциплін не тільки є запорукою підвищення теоретичного рівня природничої 
освіти і закладання основ теоретичного мислення, а й сприяє розумінню школярами екологічної складової наукової 
картини світу, що дає змогу скласти цілісні уявлення та знання про атрибут живого – системність та ієрархічність 
організації. 

На формування і розвиток екологічної компетентності та екологічної складової наукової картини світу учнів 

при вивченні всіх шкільних дисциплін впливають три взаємопов’язані складові: екологічні знання, екологічні 
переконання, екологічна діяльність [3]. 

Розглянемо їх детальніше. Перша складова – накопичення екологічних знань — передбачає: дослідження 
учнями досвіду природоохоронної роботи (анкети, інтерв'ю, бесіди, випуск екологічних газет); оволодіння знаннями 
про екологічну ситуацію в Україні (уроки у довкіллі, екскурсії, відеофільми); ознайомлення з інформацією про 
охорону рослин та тварин (екопрогулянки, екопоходи по околицях, зустрічі з екологами).  

Друга складова – становлення екологічних переконань. Через диспути, обговорення, дискусії, конференції, 

утвердження власної позиції у класі, за допомогою конкретних справ, пов’язаних з екологією, формується 
переконання в тому, що до природи треба ставитися відповідально, берегти все живе; розв’язувати екологічні 
проблеми можна тільки спільними зусиллями, на основі знань законів природи.  

Третя складова — екологічна діяльність, яка включає: природоохоронну діяльність (догляд за кімнатними 
рослинами, клумбами біля школи, конкретна трудова діяльність під час екодесантів — розчищення парків, скверів 
мікрорайону); екологічна розвідка околиць, уроки в довкіллі, прокладання та оформлення екологічних стежок; 
розповіді про природу рідного краю; проведення бесід з молодшими школярами про те, що конкретно і як треба 
охороняти в природі; складання пам'яток, екологічних анкет, газет, інформаційних листівок; ведення екологічного 

щоденника; ігрові форми діяльності: конкурси, турніри, конкурси-аукціони (на знання якої-небудь теми, пов'язаної з 
природою); наукові проекти з охорони навколишнього середовища; турнір знавців природи; конкурс розповідей про 
рослини, тварини; вікторини, ігри-екскурсії. 

Існує безпосередній зв'язок екологічної складової наукової картини світу учнів з їх екологічною 
компетентністю, який здійснюється на основі засвоєння ними цілісних екологічних знань, пов’язаних із 
застосуванням загальних закономірностей природи, законів довкілля під час вивчення всіх навчальних дисциплін і 
сприяє вихованню громадян з високим рівнем екологічних знань, екологічної компетентності, свідомості і культури 
на основі нових критеріїв оцінювання взаємовідносин людського суспільства й природи. 
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